
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

1. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Β’ Γυμνασίου 

 

 

1.4  Επίλυση προβλημάτων με την χρήση εξισώσεων 
 

 

                                           

 

                           

   σχ. βιβλίο (σ. 30) 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Β΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου (ς. 30) 

1.4  Επίλυςη προβλημάτων με τη χρήςη εξιςώςεων 

 

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 

 

Ερώτηςη  1 

Το διπλάςιο ενόσ αρικμοφ αυξθμζνου κατά 4 είναι ίςο με 32.  

Ποια από τισ παρακάτω εξιςϊςεισ επιλφει το πρόβλθμα αυτό;  

 

 

 

Απάντηςη 

 

 

Εξήγηςη 

Θζτουμε  x  το ηθτοφμενο αρικμό, τότε το διπλάςιο του αρικμοφ είναι 2 x, 

αυξθμζνου κατά 4 ςθμαίνει + 4. Άρα  θ εξίςωςθ που περιγράφει το πρόβλθμα είναι 

θ 2 x  + 4 = 32  Οπότε ςωςτι απάντθςθ είναι το Δ.  
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Ερώτηςη  2 

Ο Κϊςτασ ζχει  38 €  και ο Γιάννθσ 14 €.  Αγόραςαν από ζνα ςουβλάκι ο κακζνασ 

οπότε τα χριματα που ζχει τϊρα ο Κϊςτασ είναι τριπλάςια από τα χριματα που 

ζχει ο Γιάννθσ.  Πόςο κοςτίηει το κάκε ςουβλάκι ;   Ποια από τισ παρακάτω 

εξιςϊςεισ επιλφει το πρόβλθμα αυτό ;  

 

 

Απάντηςη 

 

 

Εξήγηςη 

Αν υποκζςουμε ότι το ςουβλάκι κοςτίηει x €, τότε ςτον Κϊςτα ζμειναν  38 – x €  και 

ςτον Γιάννθ 14 – x €.  Όμωσ ο Κϊςτασ ζχει τϊρα τριπλάςια από τα χριματα που ζχει 

ο Γιάννθσ δθλαδι 3(14 – x).   Άρα  38 – x = 3(14 – x).     

 Σωςτι απάντθςθ θ Β.   

38 – x = 3(14 – x)    38 – x = 42 – 3x    2x = 4    x = 2.   

Το ςουβλάκι κοςτίηει 2 €. 

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1  

Να βρεκοφν οι οξείεσ γωνίεσ ορκογωνίου τριγϊνου  ΑΒΓ  αν θ μία είναι διπλάςια 

τθσ άλλθσ.  
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Λφςη 

Το άκροιςμα των γωνιϊν ςε κάκε τρίγωνο είναι  90ο . Αν  x  είναι θ μικρότερθ γωνία 

τότε θ μεγαλφτερθ είναι 2x, κα ζχουμε ζχουμε τθν εξίςωςθ    x + 2x = 90  

 x + 2x = 90   3x = 90    x = 30  

Άρα  θ μικρότερθ γωνία είναι 30ο και θ μεγαλφτερθ είναι 60ο  

 

 

Άςκηςη 2 

Στα παρακάτω ςχιματα, το ορκογϊνιο και το τρίγωνο ζχουν ίςεσ περιμζτρουσ.  

Να βρείτε τισ διαςτάςεισ του ορκογωνίου .  

 

Λφςη 

Η περίμετροσ του ορκογωνίου είναι ίςθ με τριγϊνου 3x και θ περίμετροσ του 

ορκογωνίου είναι ίςθ με  2x + 2(x–7). Επειδι οι περίμετροι είναι ίςεσ, ζχουμε τθν 

εξίςωςθ   2x + 2(x – 7) = 3x  

2x + 2(x – 7) = 3x   2x + 2x – 14 = 3x   2x + 2x – 3x = 14   x = 14  

Άρα το μικοσ του ορκογωνίου είναι 14  και το πλάτοσ 14 – 7 = 7  

 

 

Άςκηςη 3 

Ζνασ πατζρασ είναι  44  ετϊν και ο γιοσ του είναι 8 ετϊν.  Μετά από πόςα χρόνια θ 

θλικία του πατζρα κα είναι τριπλάςια από τθν θλικία του γιοφ ;  
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Λφςη 

Αν θ θλικία του πατζρα κα είναι τριπλάςια από τθν θλικία του γιοφ μετά από  x  

χρόνια ο πατζρασ κα είναι  44 + x  ετϊν  και ο γιοσ  8 + x  ετϊν.     

Η τριπλάςια θλικία του γιοφ εκφράηεται με: 3(8 + x) 

Άρα δθμιουργείται θ εξίςωςθ:    44 + x = 3(8 + x)  

 44 + x = 3(8 + x)    44 + x = 24 + 3x    x3x = 2444 

   x3x = 2444   2x = 20    άρα    x = 10  

Η θλικία του πατζρα κα είναι τριπλάςια από τθν θλικία του γιοφ μετά από 10 

χρόνια. 

Τότε ο πατζρασ κα είναι 54  ετϊν και ο γιοσ του 18 ετϊν. 

 

 

Άςκηςη 4 

Τρεισ φίλοι μοιράςτθκαν ζνα χρθματικό ποςό.  Ο πρϊτοσ πιρε το 
1

4
 του ποςοφ,  

ο δεφτεροσ πιρε το 
1

3
του ποςοφ  και ο τρίτοσ πιρε το 

1

3
 του ποςοφ και 100 €  

ακόμθ. Να βρείτε το αρχικό χρθματικό ποςό που μοιράςτθκαν και το μερίδιο του  

κακενόσ.  

 

Λφςη 

Αν x είναι το αρχικό χρθματικό ποςό που μοιράςτθκαν, τότε ο πρϊτοσ κα πιρε  
1

4
x 

o δεφτεροσ 
1

3
x και  o τρίτοσ  

1

3
x + 100. Αν προςκζςουμε τα τρία ποςά κα πάρουμε 

το αρχικό. Ζτςι δθμιουργείται θ εξίςωςθ:  
1

4
x + 

1

3
x + 

1

3
x + 100 = x     
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1

4
x + 

1

3
x + 

1

3
x + 100 = x    12

1

4
x + 12

1

3
x + 12

1

3
x + 12100 =12 x 

   3x + 4x + 4x + 1200 = 12x    – 12x + 3x + 4x + 4x = – 1200     

  – x  = – 1200  x = 1200 

Άρα το αρχικό ποςό είναι 1200,  πρϊτοσ πιρε  
1

4
1200 = 300 € , δεφτεροσ  

πιρε   
1

3
1200 = 400 €  και ο τρίτοσ  πιρε τα υπόλοιπα 500 €. 

 

Άςκηςη 5 

Το ρεηερβουάρ ενόσ αυτοκινιτου περιζχει διπλάςια ποςότθτα βενηίνθσ από το 

ρεηερβουάρ ενόσ άλλου αυτοκινιτου. Αν το πρϊτο αυτοκίνθτο καταναλϊςει 34 

λίτρα και το δεφτερο 7 λίτρα, κα μείνει ίδια ποςότθτα ςτα δφο αυτοκίνθτα. Πόςα 

λίτρα βενηίνθσ περιζχει κάκε αυτοκίνθτο ;  

 

Λφςη 

Αν υποκζςουμε ότι αρχικά ςτο ρεηερβουάρ του δεφτερου αυτοκίνθτου υπιρχαν x 

λίτρα βενηίνθσ, τότε ςτο ρεηερβουάρ του πρϊτου που περιείχε διπλάςια ποςότθτα 

κα υπιρχαν 2x λίτρα βενηίνθσ.   

Μετά ςτο ρεηερβουάρ του πρϊτου κα υπάρχουν 2x–34   λίτρα βενηίνθσ ενϊ ςτο 

ρεηερβουάρ του δεφτερου αυτοκίνθτου κα υπάρχουν x – 7 λίτρα βενηίνθσ. Τότε 

όμωσ τα ρεηερβουάρ κα ζχουν τθν ίδια ποςότθτα βενηίνθσ. Ζτςι δθμιουργείται θ 

εξίςωςθ: 

2x–34 = x – 7 

2x – 34 = x – 7   2x – x = 34 – 7    x = 27   

Άρα αρχικά ςτο ρεηερβουάρ του πρϊτου αυτοκίνθτου υπιρχαν 54 λίτρα βενηίνθσ 

και ςτου δεφτερου 27 λίτρα.  
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Άςκηςη 6 

Δϊδεκα μικρά λεωφορεία των 8 και των 14 ατόμων μεταφζρουν ςυνολικά 126  

επιβάτεσ. Πόςα λεωφορεία είναι των 8 και πόςα των 14 κζςεων;  

 

Λφςη  

Ζςτω x είναι ο αρικμόσ των λεωφορείων των 8 ατόμων. Τότε ο αρικμόσ των 

λεωφορείων των 14 ατόμων κα είναι 12–x.  

Τα  λεωφορεία των 8 ατόμων μεταφζρουν 8x επιβάτεσ και τα λεωφορεία των 14 

ατόμων 14(12 – x) επιβάτεσ, αν υποκζςουμε ότι κάνουν τα δρομολόγια γεμάτα. 

Επειδι μεταφζρουν ςυνολικά 126 επιβάτεσ, δθμιουργείται θ εξίςωςθ: 8x + 14(12 – 

x) = 126      

8x + 14(12 – x) = 126       8x + 168–14x = 126     – 6x = – 42       x = 7  

Άρα τα λεωφορεία των 8 ατόμων είναι 7 και τα λεωφορεία των 14 ατόμων είναι 5. 

 

 

Άςκηςη 7 

Οι διαςτάςεισ ενόσ ορκογωνίου είναι  8 m και 12m.  Για να διπλαςιάςουμε το 

εμβαδόν του,  αυξάνουμε τθν μεγαλφτερθ διάςταςθ κατά  4 m.  Πόςο πρζπει να 

αυξιςουμε τθν μικρότερθ διάςταςθ;  

 

Λφςη  

Αν αυξιςουμε τθν μικρότερθ διάςταςθ κατά x τότε αυτι κα γίνει 8 + x. Ενϊ θ 

μεγαλφτερθ διάςταςθ κα γίνει 12 +4 = 16 μζτρα. 

 Το εμβαδόν του ορκογωνίου είναι  Ε = 8 12 = 96m2.  Αν διπλαςιαςτεί κα γίνει  

 296 = 192 m2  
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Με τισ νζεσ διαςτάςεισ το εμβαδόν του ορκογωνίου κα δίνεται από τθ ςχζςθ:  

16( x + 8). Δεδομζνου ότι αυτό κα είναι ίςο με 192 m2 δθμιουργείται θ εξίςωςθ:   

16( x + 8) = 192. Τότε ζχουμε διαδοχικά:   

16( x + 8) = 192     16x + 128 = 192       16x = 192 – 128    

16x = 64     x = 4  

Άρα πρζπει να αυξιςουμε τθν μικρότερθ διάςταςθ κατά 4 m. 

 

Άςκηςη 8 

Ο Πζτροσ και ο Σάκθσ αμείβονται για τθν εργαςία τουσ με τθν ϊρα.  Ο Πζτροσ 

κερδίηει  2€ τθν ϊρα περιςςότερα από το Σάκθ.  Όταν ο Πζτροσ εργάηεται 7 ϊρεσ και 

ο Σάκθσ 5 ϊρεσ, ο Σάκθσ κερδίηει  26€  λιγότερα από τον Πζτρο. Να βρεκεί το 

ωρομίςκιο κακενόσ.  

 

Λφςη 

Εάν υποκζςουμε ότι ο Σάκθσ παίρνει x € τθν ϊρα τότε ο Πζτροσ κα παίρνει 2+x € τθν 

ϊρα. Σε 7 ϊρεσ ο Πζτροσ παίρνει 7(2+x) € και ο Σάκθσ ςε 5 ϊρεσ παίρνει 5x €.  

Όςα παίρνει ο Πζτροσ είναι όςα παίρνει ο Σάκθσ ςυν 26 €.  

Οπότε δθμιουργείται θ εξίςωςθ:   7∙(2+x) = 5x + 26.  

Τότε ζχουμε διαδοχικά:   

7(x + 2) = 5x + 26   7x + 14 = 5x + 26   

7x – 5x = 26 – 14    2x = 12   x = 6  

Άρα το ωρομίςκιο του Σάκθ είναι  6 € και του Πζτρου είναι  8 €. 
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Άςκηςη 9  

Όλα μου τα ςτυλό εκτόσ από 3 είναι μπλε,  όλα μου τα ςτυλό εκτόσ από 4 είναι 

κόκκινα, όλα μου τα ςτυλό εκτόσ από 5 είναι μαφρα. Πόςα ςτυλό ζχω ;  

 

Λφςη  

Εάν υποκζςουμε ότι ζχει x ςτυλό τότε κα είναι τα x 3 μπλε, τα x4 κόκκινα και τα 

x5  μαφρα.  

Το άκροιςμα των μπλε, κόκκινων, μαφρων ςτυλό κα είναι x. Οπότε δθμιουργείται θ 

εξίςωςθ:  x – 3 + x – 4 + x – 5 = x  

Τότε ζχουμε διαδοχικά:   

 x – 3 + x – 4 + x – 5 = x    3x  – 12 = x    3x  – x = 12 

   2x = 12   x = 6   

Άρα ζχει 6 ςτυλό 

 

Άςκηςη 10 

Το τρίακλο είναι ζνα αγϊνιςμα που περιλαμβάνει ζναν αγϊνα κολφμβθςθσ ζναν 

αγϊνα ποδθλαςίασ και ζναν αγϊνα 

δρόμου.  Η ςυνολικι απόςταςθ που 

διανφει ζνασ ακλθτισ και ςτα τρία 

αγωνίςματα είναι  51,5 km.  Ο αγϊνασ 

δρόμου γίνεται ςε μία απόςταςθ που 

είναι κατά  8,5 km μεγαλφτερθ από τθν 

απόςταςθ ςτθν οποία γίνεται ο αγϊνασ κολφμβθςθσ.  Ο αγϊνασ ποδθλαςίασ γίνεται 

ςε μία απόςταςθ τετραπλάςια από αυτιν του αγϊνα δρόμου.  
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α)    Υποκζτοντασ ότι ςτο παρακάτω ςχιμα το ευκφγραμμο τμιμα x  παριςτάνει τθν 

       απόςταςθ ςτθν οποία γίνεται ο αγϊνασ δρόμου, να αντιγράψετε και να 

       ςυμπλθρϊςετε το ςχιμα με τισ πλθροφορίεσ τθσ υπόκεςθσ.  

 

                                        

 

 

 

β)    Ποια απόςταςθ διανφει ζνασ ακλθτισ ςε κάκε αγϊνιςμα ;  

 

Λφςη  

α) Εάν υποκζςουμε ότι x χιλιόμετρα είναι ο αγϊνασ δρόμου τότε ςφμφωνα με τισ 

πλθροφορίεσ τθσ εκφϊνθςθσ ο αγϊνασ κολφμβθςθσ είναι x – 8,5 χιλιόμετρα και ο 

αγϊνασ τθσ ποδθλαςίασ είναι 4x χιλιόμετρα.  

 

 

 

                                        x – 8,5 km            4x km 

 

β)  Το άκροιςμα των χιλιομζτρων κάκε αγϊνα κα είναι 51,5  Οπότε δθμιουργείται θ 

εξίςωςθ:  x + x – 8,5 +  4x = 51,5  

Τότε ζχουμε διαδοχικά:   

x + x – 8,5 +  4x = 51,5   6x – 8,5 = 51,5   6x  = 51,5 + 8,5  6x  = 60    x = 10 

Άρα ο αγϊνασ δρόμου είναι 10 km, ο αγϊνασ κολφμβθςθσ είναι 1,5 km και ο 

αγϊνασ ποδθλαςίασ 40 km. 

 

Επιμέλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 
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